

TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Évi előfizetés	200 K
Féléves előfizetés	120 K
Háromhavi előfizetés	60 K
Égy hónapra	20 K
Egyre emelkedő árak	10 K

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő: Dr. MARRA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Obilthyeva (Zépolya)-u. 1. Telefontársaság B.

MEGJELENIK MINDEN NAP, VASÁRNAP
ÉS ÜNNEPEKREK KIVÉTELELVEL.

Veliki Beeskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 82. szám.

Vasárnap, április 11.

A szultán

a proféta helytartója, az összes igazhivők kalifája, a hatalmas és dicsőséges padisahok tépett unokája fogoly saját fővárosában. Nemrégiben még oly hatalmas és büszke birodalmából csak a Jildiz kioszk, az egykor ragyogó porta maradt meg részére végső menedékkül, szomorú rabságának cifra kalitkájaképen.

Hány örökkévalónak tartott földi istent sepert el néhány év óta a nagy világ-vihar? Császárok, királyok és egyéb fejedelmek mentek el máról-holnapra a hatalom és a pompa fényes trónusáról a semmivé válás, a feledés sötét erdelyébe és nem fognak onnan visszajönni többé. Európa és a világ, két legősibb és legnagyobb autokratája: az orosz cár és a török szultán maholnap már csupán történelmi emlékek lesznek.

Szemünk előtt dolgozik drasztikus számaival a fáradhatatlan és kiméletlen mester: a történelem. Véres kézzel gyurja át, mintázza meg újból és újból, csapongó szeszélye szerint a földet, az embereket és a dolgokat. És milyen sokáig pepecsel melünk. Olykor-olykor megunja ostoba játékaikat és mikor már alaposan széthányt mindent, ismét visszaesinálja a felét és ami eddig szép, vagy szent, igazságos és természetes volt, abból véres torzképet farag és kiszámíthatatlanságával megbolondítja a szemlélődni próbálót.

Ime, a szultán trónjának gyászos összeomlása is csak amolyan félmunka a földi dolgokkal dobálódzó rejtelmes Akaratnak. Ez nem befejezés, hanem sajnos, egy újabb világégésnek kezdete.

Franciaország virágos, büszke fiatalágában, melyre oly nagy szüksége van ennek a meddő népnek, — sulyos, véres rendet vágott Kelet sokszoros erővel feltámadó fanatizmusa. Már új sebek nyitultak a még mindig vérző Európán. És azért sem lehet lekicsinyelni, nyugodtan tudomásul venni az egymásra tóduló, folyvást meglepőbb keleti eseményeket, mert Európa mindig, a régmúltban és a közelmúltban egyaránt a Kelet dus véru szívének lüktetéséből táplálkozott. Európa békéjét mindig Keleten érte a legsúlyosabb csapás.

A szultánság sápadt beteg félholdjának letűnése tehát nem tévesztheti meg a történelem ismerőit. Új, nagyobb hold van felkelőben, amelynek véres és haragos arca egyre jobban közeledik felénk, hogy a béke után sóvárgó kontinens elfáradt népeit újabb rémségek tartományába vezesse.

(G.)

Két halálos ítélet a temesvári nagg pörben.

Temesvár. Kilenc napi tárgyalás után a temesvári hadbíróóság tegnap, pénteken hozta meg ítéletét a „hazaárulási” perben és két vádlottat halálra, hetet kényszermunkára ítélték, a többi vádlottakat — köztük a diákokat mind — felmentették.

A vád által megfogalmazott, az egyes vádlottak bűnösségére vonatkozó kérdések lényege az, hogy Márton Albert dr., Mischek Ferenc és Schuch József az ellenséggel összeköttetésben állottak, összeesküvést szerveztek, mely gyilkosságokkal, fosztogatásokkal és zavargásokkal járt volna siker esetében. A többi vádlottak Dér István és társai bűnösök abban, hogy titkos összejöveteleket tartottak, a tömegeket izgatták, szervezték s mindez siker esetén gyilkosságokkal, fosztogatásokkal és zavargásokkal járt volna a város-

ban s mindez abban az időben történt, amikor még hadiállapot volt.

Az ítélet szerint, amelyet tegnap déli 1 órakor hirdetett ki Economu ezredes a hadbíróóság elnöke, a haditörvényszék Mischek Ferencet és Schuch Józsefet halálra,

Dér Istvánt életfogytiglani, Török Lajost és Reibl Mihályt 20 évi, Márton Albert dr.-t 15 évi.

Berkes József, Marx Dezső és Schrauder Györgyöt egyenként 5 évi kényszermunkára ítélte.

A többi 35 vádlottat a bíróság felmentette.

Az ügyész az ítéletben megnyugodott, az elítéltek védői ellenben semmiségi panaszt, illetve fellebbezést jelentettek be. Ezeket még a tegnapi nap folyamán Bukarestbe irányították, ahonnan a katonai legfelsőbb törvényszék döntése néhány hét múlva várható.

ROMÁN KATONAK BETÖRTEK TERÜLETÜNKRÉ.

Beograd. A „Politika” írja: Már az első napokban, amikor megállapították a jugoszláv-román határt, a románok több alkalommal barátságtalan viselkedést tanúsítottak. Minden ilyen esetben magyarázatot adtak és az ügy mindannyiszor békés uton elintézését nyert. Az utóbbi napokban azonban olyan dolgok történtek, amelyek nem lehet egyszerű magyarázattal elintézni és amelynek komoly következményei lehetnek. Most már direkt határsértésről van szó, mert a románok több ízben átlépték a határt. Így nemrég a román katonai határőrök Aurélházánál a demarkációs vonalat önhatalmulag beljebb tolták, Obébától Ujvárig. A románok itt közel háromnegyed kilométer mélységben nyomultak a mi területünkre. A diplomáciai lépések megtették, hogy a román határőrök vonuljanak vissza, hogy komolyabb összeütközések kikerülhetők legyenek.

A második eset Versec közelében történt. Egy 5 főből álló román járőr betört a báró Baich uradalom egyik erdészlakába, megszállta a házat és kitűzte a román lobogót és az erdésznek kijelentették, hogy az erdő román birtok. Midőn az erdész azt magyarázta, hogy az erdő Jugoszlávia területéhez tartozik és tiltakozott az erőszak ellen, a román katonák megkötözték és elverték az erdészt. Egy csendőrrjárőrünk értesülve erről, azonnal az erdészlak felé vonult és

kis híjja volt, hogy valóságos ütközet nem fejlődött ki. A románok azonban szerecsére megadták magukat és az ügy avval végződött, hogy az illetékes hatóságok rendelkezése alapján a románokat áttették a demarkációs vonalon.

Ujból elhalasztották a magyar békét

Páris. A nagykövetek tanácsa újból foglalkozott a magyar béke kérdésével és tekintettel egy nagyhatalom által előterjesztett kívánságokra, úgy határozott, hogy a döntést elhalasztja, hogy egyrészt a magyar parlament is megismerhesse a békefeltételeket, másrészt, hogy Amerika óhajának is eleget tehesen, amely kijelentette, hogy képviselője útján ő is hozzájárul a magyar béke tárgyalásához. Így valószínű, hogy a konferencia választását csak San Remóban fogja Apponyi Albert gróf átvenni.

A NÉMET FLOTTA 300.000 TONNA.

A „Vossische Zeitung” szerint az entente visszautasította a német kormány azon követelését, hogy az összes kereskedelmi hajók, melyek még német kikötőkben vannak, meghagyassanak Németországnak. A reperációs bizottság azt követelte, hogy a békeszerződés értelmében adják át az összes 1600 tonnán felüli hajókat és az 1000 és 1600 tonna közötti hajóterrel bíró hajók felét. Így a német kereskedelmi flotta összesen 300.000 tonna lesz.

LEGUJABB

A veliki becskerekai jugoszláv sajtóiroda déli jelentései.

Beograd. A németországgal kötött békeszerződés 304. szakasza alapján megalkották a magánjogi követelések kérdésében döntő bizottságot. A kormány ebbe a bizottságba Dr. Aranyelovicsa Dragolyub egyetemi tanárt nevezte ki.

Zagreb. A „Domovina“ írja Bekekből: Fiumében az állapotok a nagy drágaság miatt mindinkább tarthatatlannak. D'Annunzio a legrövidebb időn belül meg akarja szállni Fiume környékét, hogy Fiumét környékével független köztársasággá kiáltssa ki.

Zagreb. Fiuméből jelentik, hogy ott általános sztrájk ütött ki, amelyben részt vesznek az összes ipari munkások és közalkalmazottak, a vízvezetési üzem, a villamos vasút és a villamos világítás alkalmazottjai is.

Trieszt. Triesztben a köztisztviselők sztrájkba léptek. Sztrájkolnak a tanárok, tanítók. Összesen 20-féle köztisztviselő. 7000 tisztviselő közül 10 sincs aki vissza akarna térni hivatalába.

Páris. Millerand miniszterelnök amint értesült Pavlovity Drazse haláláról, Vesznic követünknek részvétét fejezte ki.

Páris. Római távirat szerint — amint az Epecha írja — az olasz kormány hivatalosan elismerte az albán kormányt és a független Albániát.

Bécsi levél.

Társadalmi élet: koncert, színház. — Az utca. — Egy jelenet a Hernalsi városházán. — Wien, VIII, Aiserstrasse 69.

(Kiküldött munkatársunktól.)

Wien, március hó.

Egy nagyvárosi társadalmi életét majdnem mindig a színházai, a színházi közönsége jellemzi a legjobban. Átvál az erős elhatározással mentem én is a wieni komolyabb és könnyebb muzsa szentelt csarnokaiba, hogy látni, következtetni akarok. Egy kis „comptendue“-t itt adok benyomásaimról.

A bécsi alig megy ma esztétikai szempontból hangversenyre, színházba. A közönség nagyjából hanyada legalább is: fülönagy-spórolást tart szemé előtt, mikor Rosenthal halja zongorázni, Kartousch új hermelinjét bámulja, vagy Schrecker új, hipermodern operájának bemutatóján van — eltekintve attól, hogy pl. a kitűnő Heinrich Eisenbach mókára a „Max und Moritz“-ban kitűnő, artikuláns, már szinte hiszterikus kacagó göreshullám szintén egy pár jó meleg kalóriát teremtett már az idei téli szezonon át. Mondom, a közönség egy része, különösen az olcsóbb helyen ülő, melegezni jár a színházakba. A másik rész (kisebbit fele) művészi-esztétikai ügyet keres, míg a nagyjából, a tipikus háborúelötti premiére-publikum: a mutatni és mutogatni, a nézni és nézetni vagyó koncert-société. Persze ez is alaposan megfogyatkozott, nivóban, staffizsban (udvari bal, theatre parée, badeni löverseyek!) süllydt. Mint ahogy nincs Wacheab üsüng a Burgban, gyönyörű, világhíres lovak a Rennstallban, állatok a szomorú, kihalt schönbrunni állatkertben. — ez Bécs: 1920 — így nincsen theatre parée és parée-publikum a k. u. k. Hofoperban. Marad, ami legalább a Hofopert illeti. — a premiére-kérdés.

Alkalmam volt látni egy ily premiérhangulatot operaestét. Franz Schrecker, a legdivatosabb és Strauss után tényleg a legnagyobb élő zeneköltő új operája, a „Gezeichneten“ (izzó-forró, lüktető szép Renais-

sance olasz történet...) nagy halló volt amúgy is a zenei körökben. Két előadás ment még Franz Schalk-kal, az Opera kitűnő, de roppant szigorú dirigensével. (Schalknak is volt afférje míg főt voltam: Erik Schmedest, a híres, már kissé öregedő operahőstenort tette ki szerződésszegés címén Bécs első színházáról.) A harmadik előadás napján aztán hozzák a reggeli lapok: Schalk beteg, Schrecker fog saját személyében beugrani és a mai előadást dirigálni... Nagyon szép volt ez az operaest. Ez volt a „Gezeichneten“ tulajdonképpen premiéreje. Óriási érdeklődés nyilvánult meg, a négyórás pénztárhoz fel 2-kor sorakoztak az emberek, ami a háboru utáni Bécsben még csak kissé szokatlan. Mire a pénztárhoz kerültem, már persze csak „Stahparterre“ volt. Bemegyek hát a Stahparterre, vagy háromszáz ember nyomorítja egymást. A páholyok szenzációéhes, elegáns békepublikummal tele. Frakkok, krizantém (de nehol mégis: erős szürke angolszövet) ragyogó plasztikonok és vakító női decolletage-ok, soha nem látott párisi toalettek, — s az egész felett ünnepi, izgatott bemutató hangulat. Az előadás remek Óriási zenekar. (hja, a „moderne“ két hárfán, 8 kontrabasszuson alul nem adják) Kitűnő kórus, remek szólisták.

Az előadás roppant érdekes, hangulatos volt.

Nem kell azért azt hisni, hogy ez általánosságban így van. A hádiévek paratlan koncert-és színház-konjunkturája elmúlt. Ma már lehet jegyet kapni majd mindenkor. A Rothenurmstrasse-i jegyirodában a két állami színház kivételével minden egyéb Thalia-mé helyre bőven osztogatják a jegyeket. Miller-előadásra (William Millert még mindig nagyon szeretik Bécsben) cseppet sem még kaptam jó földszinti jegyet, a Theater an der Wien-ben, az elmúlt paralitikus „Dorfmusikanten“ című fercoperett jubiláris, 100-ik előadását néztem szintén könnyűszerrel végig.

Koncert? Majdnem ugyanaz az érdeklődés, egy árnyalattal azért nagyobb, pláne a be-reklámozott koncertkedvencek. Különösen violinistákra áll ez a tétel. A zseniális Adolf Busch mindhárom hangversenyen táblás ház volt. Visszont, minden idők egyik legnagyobb Chopin-játékosa: az utóélettel Ignaz Friedmann óriási sikerrel, de meglehetősen üreskes sorok előtt pergette le isteni műsorát. Erika Morini, a csodabegédűs, aki azonban már elmúlt többek között 14 éves, ismét telt háznak érezte el a Bruch-versenyt.

Valami nagyon különösét azért nem produkál Bécs manapság. Nem akarom ezzel a változatos műsorok értékét kissébbíteni, (nehogy még azt mondják: kis korában többször aszal körül zavartak, ha nem Loewetől hallgatta dirigálni a „Neunte“-t) csak azt szeretném leszögezni, hogy pl. én a sok agyondicsőített bécsi dirigensektől sokkal többet vártam. Halottam dirigálói Loewet, Spörrt, Roseneket, Kourathot, Schalkot, láttam kivételesen dr. Felix Weingartner, aki most érhetetlenül a Volksopert igazgatja, jóllehet a Hofoper főzeneigazgatójának született ez a generalis örökifjú agy, (ha Richard Straus nem volna!) de hogy valami különösen meghatóttak volna, nem mondhatnám.

A bécsi utcáról szeretnék valamit írni. A bécsi utca főkarakterisztikája ma a sok autó. Wienben ma négyszer annyi autó van mint békeben és 8-10-szer annyi mint a háboru alatt. Oka ennek az az óriási, neki fejlődött luxus, ami a felületes szemlélet is rögtön megkapja Bécsben, másként a katonaságtól felszabadult gépkocsik óriási száma s végül a missziók tengernyi autója. Ma Bécsben mindenki autón jár, — magánkocsin vagy taxin. A tarifa elég mérsékelt, ha jugoszláv pénzre átszámítjuk (persze nem a mai lezülött arfolyammal, hanem a máj február végével). A Herrengasse, illetve Schottehtortól, tehát a belváros egyik centrumából a Südbanhofra fiztettem 130 osztrák koronát, ez 10 perces ut. Három perc a Mariabilderstrassen 36 korona volt. A bérkocsik, elegáns fogatok alig olcsóbbak az autotarifánál.

Az a nagy differenciálódási folyamat, amire már multkor rámutattam, t. i. a bécsi lakosságnak 3 kasztszerű csoportra elkülönözése: különö-

sen pregnáns és felülő módon nyilatkozik meg az utcan. A belváros pompás kavéházai-ban elegáns, jól tapált bankifjak, butonos milliomosnek, angol szövötes kereskedők — és ezt a képet kívülről egy beesett arcú, tüdővé-szes, kopott ruhájú tömeg nézi. Azt ugyan utzas volna állítani, hogy az átlagbécsinélő pillanatra meglátszik a hosszú, már szinte három éves nélküülés, tény azonban, hogy a vig utcai jelenetek, a meglehetősen kedélyű áldott humoru bécsi mindjobban a multé. Az idegen különféle „Wohlfahrtsaktionen“ nem működnek eléggé, amit pedig az üzleti szellem hoz föl Bécsbe, az igazán nem a szegényebb lakos-ságnak való.

Hallatlan fényezés — és roppant nyomor, élettengődés: ez ma a két bécsi osztály ellentétes polusa. Mikor az elegáns éjjeli mulatóhelyekről kijön az ember s ott látja a sok tucat hallatlan pazar autót: (ilyen kivételben meg Bécs sem látott háboru alatt gépkocsikat) seiyemfüggőnyel, a legdiszkrétebb tónusu lakozással, odamerevedett sofforrel es livrés lakással — és látja gondtalan vidamsággal kitűnőni az élvezni, csak élvezni vágyó, dekadens életörömekeket hajhászó társaságot, — akkor az ember azt hajlandó mondani: jaj de boldog város ez a Bécs...

De ha kora delelőtt ugyanez a csöndes szemlélő nyitott szemmel végig megy az utcan, akkor valószínűleg itéletét módosítani fogja.

Egy jelenet, hétköznap delelőtt feltizkor a hernalsi városháza előtt: Könyveket vásárlók arrafelé. Óriási izgatott tömeg. Tan ötezer ember állja körül a nagy uccára terjedő épületet, megakasztva minden forgalmat, közlekedést. Jobbára asszonyok, szegény, kendős asszonyok, aggastyánok, gyerekek. Egyszerre egy hullám szalad végig a tömegben, hiszterikusan megrázza s a következő pillanatban egymást megelőzni akarná, ökölel lábballrugással letaposni szeretne 5-6000 ember. Artikulatlan, már szinte alatián felbugyborékoló hangok, egymást tepő-szakító mozdulatok... rémes volt.

Nagynehezen megpillantok egy rendőrt. Odamegyek hozzá: — Boesánat mi történik itt?

— Na, dasz schön d'Liewesgoabenfateilung fon dö Schweden...

— És hany vagon Liebesgaben érkezett?

— Koa' Idee von a Waggon! Zwoa Meterzentna'!

Fajdalmas ezt leírni: két mázsa svéd szeretet-dományért 1920 március havában, Wienben: hatezer ember szaggatta, taposta le egymásról a ruhának nevezett rongyot...

Másnap rövid hír a lapban: „A hernalsi városházán tegnap osztottak ki a svéd misszió szeretetadományait. A mentőkocsit tizenegyszer vették igénybe.“

Ezek a szomorú külső utcai jelenetek a németosztrák kommunista pártot erősítik. Lépten-nyomon hallom Bécsben: csak a kommun forja ezeket az óriási társadalmi különbségeket eliminálni.

Wien, VIII, Aiserstrasse 69. Kiváncsiságból elmentem oda. Ez a bécsi Visegrad-utcai ház, a bolsevik-propaganda kiinduló helye. Egy háromemeletes modern berpaio a, amelyben a „kommunista-párt“ különféle intézményei foglalnak helyet. Csak pár címet írok ide: „Kommunistische Partei Deutschösterreichs“ (K. P. D. Oe.) „Redaktion di Rote Fahne“. Sekretariat der kommunistischen Presseorganisation“. „Vörös Ujság kiadóhivatala“. „Zentralverlag Internationale stb. stb. De rögtön meg kell jegyezni, hogy az egész nem nyugtalanító, nem véres bolsevik alürré stílus. A „K. P. D. Oe.“ kiadványain, üzleti levelezésén ott a kedvesen stílustalan felírás: „Widerverkaufen erhalten Rabatt“. Jó vastag, feltűnő betűkkel a K. P. D. Oe. egész tevékenysége szelid bécsi szordinóval, erős hangtompitóval ellátott propaganda. Ha külső erők nem hatnak közre, a K. P. D. Oe. soha sem fog berinni állampuccsot csinálni. A bécsi munkásság csak erős szociáldemok-rata, bar nagyresze és a sajtó roppantul szid a Renner-Adler rezsinre. A wieni mértékadó köröket azért mégis annak meggondolása készíti a K. P. D. Oe. türesére, hogy hisz: „Bécsben nem lesz, mert nem lehet kommunizmus.“

Tausz Ferenc

HIREK.

Volt osztrák-magyar katonatisztek jelentkezése. Az összes volt osztrák-magyar katonatisztek (ténylegesek, tartalékosok, népfelkelők, nyugállományúak) április hó 13-án és 14-én rangra és korra való tekintet nélkül jelentkezni tartoznak a városi főjegyző hivatalában.

Nyári időszamitas. A veliki becskerei forgalmi főnökség közli velünk, hogy a szabadkai vasutiságzatóság rendelete értelmében április 9-ikéről 10-ikére virradó éjjelen életbe lépett a nyári időszamitas. Április 9-ikén éjjel 24 (24) órákor ennek értelmében a vasuti órákat egy órával előre igazították.

Tisztviselő szervezkedés. A nyomasztó gazdasági viszonyok talán a tisztviselői kart érintik a legsúlyosabban. A horribilis arányban megdrágult élet jóformán csak nekik hozza minden keserűségét, mert a jövedelmük abszolút nincsen arányban azokkal az árakkal, melyeket a legszükségesebb használati cikkekért fizetni kell. Ennek a nyomasztó helyzetnek a szanálását beszéljük meg azon az értekezleten, melyre a törvényszék h. elnöke minden köztisztviselőt meghívott április 13-ikán délután 3 órára a Törvényház első emeleti 52. számú szobájába.

Menetrendváltozás. A forgalmi főnökség közli, hogy az a személyvonat, mely eddig Pancsováról délután 5 óra 23 perckor indult el Becskerekné, a jövőben mindig bevárja a Beogradból jövő utolsó hajót és indulási ideje ezután 6 óra után lesz.

A Renaissance m-sed-lelo tje. Vasárnap d. e. 11-kor, ha szép idő lesz, a Renaissance a gyermekeknek újból mesemondást rendez a Plank-kerben. Mesélni fog Funk Paula, Engel Maca egy verset szaval, a vasutas zenekar pedig muzsikával fogja szórakoztatni a gyermekeket. A gyermekek ingyen jöhetnek, a felnőttek 2 K-át fizetnek.

Sztrajk a va-ibarban. Nagybecskereken a vas- és fémmunkások pár nap előtt újabb bérkövetelésekkel léptek fel, amelyeket a munkaadók nagyrészen hajlandók voltak teljesíteni. Minthogy azonban a munkások ragaszkodtak követeléseik változatlan teljesítéséhez, amire a munkaadók nem járulhattak hozzá, a munkások sztrájkba léptek. A sztrájk következtében a város több iparvállalatánál beszüntették a munkát.

A horvátországi községi választások eredménye. A horvát községi választások eddigi eredménye a következő arányt mutatja az egyes pártok között:

horvát egyesülés pártja	541
pártonkivüli	538
demokrata	401
paraszt-párt	333
kommunista	303
falusi-párt	201
radikális-párt	151
szociáldemokrata	103
jogpárt	38
a többi pártok együttvéve	70

Szurkálás. Felsőaradácson április 7-ikén Dobrivoj Topalov és Banacska Milivoj odaváló legények összeszólalkoztak. A vita hevében Topalov megkéselte Banacska Milivojt. Az ügyészség megindította Topalov ellen az eljárást.

Jóminőségű tüzi fa öle-ként 1100 K árban, ab telep, vagontelepekben is kapható. Vértés Armin és Tsa. Matavulyeva (Kazinczy) utca 4.

Egy különbejáratu butorozott szoba keresztekik. Cimek a kadóhivatalban kéretnek leadatni.

Használt, jó állapotban levő férföltönyök, cipők, kalapok eladók. Megtekinthetők délelőtt 9-11-ig Hajduk Velykova (Merazy) utca 15/b.

Egy jó házból való fiu tanoncul felvétetik.

Ipar- és keresk. bank fűszer- és gyarmatáru osztálya. 687

Megyék, városok.

Bela Crkva. — Fehértemplom.

Tánemulatság. A fehértemplomi szerb jótékonycélu nőegylet folyó hó 12-ikén, gör. kel. husvét hétfőn, a „Burg“ nagytermében, a szerb dalárdával együtt, mulatságot rendez táncal egybekötve. Előadásra kerülnek: énekszámok, svéd táncok, torna gyakorlatok, szavaltatok, valamint F. v. Suppé „Tiz lány, egy férfi sem“ című 1 felvonásos operettje. A mulatság iránt nagy az érdeklődés.

Folyó hó 5-ikén, husvét hétfőn, a fehértemplomi Gewerbe gesangverein, rendkívül jól sikerült mulatságot rendezett. Az előadott egy felvonásos darabok és énekszámok nagyon jók voltak. Az előadás után tánc következett, mely reggelig tartott.

Vrsac — Versec.

Misity szerb kir. vojvoda, akit Versecen még mult évi tartózkodásából jól ismernek, Párisban, ahol külön misszió elintézése miatt tartózkodik, megbetegedett. Misity főhadnagy fia Versecen állomásozott s mnét fog házasođni is, úgy hogy Misity vojvoda állapota iránt itt nagy az érdeklődés.

Halálozás. Se emayer Fülöp főiskolai hallgató, áll. adóhivatali irodatiszt folyó hó 7-ikén 25 éves korában elhunyt. Temetése nagy részvét mellett ment végbe.

A verseci rendőrfőnökség közegészségügyi szempontokból elrendelte, hogy a verseci kávéházak és éttermek délelőtt 11 órától délután 1-ig, valamint délután 5-7-ig zárva tartassanak. A rendelet a kávéások körében élénk elégtelenséget keltett.

Sombor. — Zombor.

Sorozás. Elrendelték az 1896., 1897. és 1898. évi születésű nem szlav eredetű (magyar, német stb.) továbbá az 1899. és 1900. évi születésűek sorozását és pedig az utóbbi két évfolyamnál nemzetiségre való tekintet nélkül. A sorozásokat 1920. évi április hó 29-én, 30-án, majus 1., 2., 3., 4., 5., 6. és 7-én a „Pokol“ kocsma emeleti helyiségében tartják. A sorozáson a 40-50 évesek közül azok tartoznak megjelenni, akik katonai szolgálatra alkalmatlanoknak tartják magukat. A sorozásra mindenkivel vigye magával eddigi katonai szolgálatát igazoló iratokat, mert aki igazoló iratok nélkül jelenik meg, azt úgy tekintik, mint aki katonai szolgálatot még nem teljesített és így kénytelen lesz a rendes katonai szolgálatra azonnal bevonulni. Akik súlyos betegség miatt a sorozáson meg nem jelenhetnek, tartoznak az orvosi bizonyítványt idej-korán a katonai ügyosztálynál bemutatni, mert ellenkező esetben elmaradásuk igazolatlanul fog tekinteni. Azokat, akik a sorozásról igazolatlanul távol maradnak, a katonai törvények szerint büntetik.

Késelés. Brejer Dezső banktisztviselőt az elmúlt napokban este 10 óra tájban, mikor a kávéházból hazafelé indult, a Belgrad kávéház mellett egy rikkancs ujsággal kínálta. Brejer a tárcájáért a zsebebe nyúlt és mikor tárcáját előhuzta, a rikkancs azt kikapta kezéből és zsebkésével több szurást ejtett rajta. Brejer Dezsőt a járőrelők szállították lakására. Szerencsére a szurások nem hatoltak nagyon mélyre és így remélhető, hogy a kellemetlen kaland következményeit mihamarabb ki fogja heverni.

Rendőri hir. A zombori rendőrség Falcione Sándor földbirtokost 100 korona pénzbüntetésre ítélte, mert nyakkendőjében magyar cimerezett tüt viselt. A rendőrség a tüt elkobozta.

Lopás. Karakasevits Milivoj zombori könyvkereskedő ruhátárát az udvarában szellőztette. A cseléd egy pillanatra be ment a lakásba, ezt az őrizetlen pillanatot kihasználta egy besurranó tolvaj, aki az udvarra lópozva az egész ruhátárát összekapkodta és mire a cseléd visszatért, nyomtalanul eltűnt.

Kara Negri Zomborban. Kara Negri a híres táncosnő néhány napos előadást hirdet Zomborban. A művészi előadások iránt rendkívül nagy az érdeklődés az egész városban.

Sport. A Zombori Sport Egylet football csapata husvét hétfőjén mérkőzött a Nemesmiliticsi footballcsapattal Nemesmiliticsen. A mérkőzés szakadó esőben, atázott pályán folyt le és 9:1 arányban végződött a Zombori Sport Egylet footballcsapata javára. A mérkőzést dr. Mayer Jenő a Zombori Sport Egylet football-szakosztályának intézője vezette le.

Szoba-, konyhaberendezés,
fűtési- és padlásfelszerelési tárgyak,
plüszdrapéria karnisokkal 692

F. hó 12-én d. u. 3 órákor a pénzügyigazgatóság udvarában előadásra kerül

„RAPID“

Novisad. Iroda a „Sloboda“-szállodában. Telefon 239. Táviratcim: „RAPID“

Kereskedelmi ügynökség és bizományi üzlet. Az összes gazdasági, ipari- és élelmiszeri cikkek bevétele és eladása, valamint azok behozatalának és kivitelének lebonyolítása.

Mindennemű
gyógyfüveket,
fűszer- és ipari növényeket

alegmagasabb napiárban bevált

Hoffmann G. és Társaság
Veliki Becskere, Alexandrova (Hunyadi) utca 16. 664

M. Serdarušić

váltóüzlet, kereskedelmi ügynökség és bizományi üzlet
Novi Sad, Regenta Alexandra ulica 43.

Elvállal a legelőnyösebb feltételek mellett mindenemű bank- és kereskedelmi megbízásokat, u. m.: 1. Vesz és elad külföldi pénznemeket. — 2. Lebonyolít és közzétett gabonaüzleteket saját és más számlára. — 3. Közvetíti ingatlanok (házak) és egyéb más áruk vételét és eladását. — 4. Mindenféle biztosítások osztálya.

Butor!

Az Ujvidéki Népbank Rt. butorgyárában Novisadon elsőrendű kivitelű butor kapható.

HÁZELADÁS VERSECEN.

Eladom Verseczen a Temesvári-utca 62. sz. a sarokházamat és kertemet április hó 15-ikén, csütörtök délután 3 órákor nyilvános árverésen készpénzfizetés mellett. A háztelek és kert 354 négyszögöl nagyságu. A lakás áll 6 utcai szoba, fürdőszoba és vízvezeték berendezésből, két zárt folyosóból, a szükséges mellékhelyiségek, istálló, boroskamra és kocsiszinből. Az épület bármikor megtekinthető.

SZALAY LAJOS okl. mérnök, volt városi főmérnök. 695

A Veliki Becskereki Bőrgyár

legmagasabb napiáron vásárol minden mennyiségben

bárány- és juhbőröket.



A bőrök átvételét és kifizetését fenti bőrgyári eladási iroda:

Kurländer Imre cég központi irodája

Krunszka (Korona) utca 11 sz. eszközli. ☎ Telefonszám 35.

Az Ipar és Kereskedelmi Bank R.-T. fűszer- és gyarmatáru-osztálya

Veliki Becskerek, Alexandrova (Ró) utca.

ajánlja dusan felszerelt raktárát az alábbi cikkekben nagybani eladásra:

chocoladé dessertek
caramellák
Rüger-féle bonbonok
dropsok
legf. likőrök
cognacok, rum és hordópálinkák
pecsenye és fajborok
szardínia és szardellagyűrű
tea, cacao és vanilla
szentjánoskenyér
rizs, szilvaiz
mazsolaszőlő
kávé, pótkávé
toiletteszappanok
kalodont, fogvájók

bors, fahéj
hámozott és hámozatlan gyömbér stb.
gyertyák minden nagyságban
lurion-clpőkrém és fénymáz
marónatron 100%-os, fahordókban
ammoniakszóda, krisztálysóda, timsó, naftallo
eményítő, kékitő, kékgolyó
yes- és császárborax
kékkő, kénvirág
ruhafestékek
brunolin, szkatív
vaslak, kopállak, kocsilak expresslak
padlófesték, parkettfénymáz
emalfestékek
kecsikenőcs

Regolcsóbb naplárak mellett!



Pontos és figyelmes kiszolgálás!

Veliki

francia
gyakra
Clarté
regény
Ennek
az a h
egy na
jében
nek a
meg H
port e
a franc
az em
Barbus
ország
Clarté
ség is
intelle
téren é
tal.

A ke
jelleme
déből
ligence
nemzet
lista a
ges D
felhívás
célját:

— M
intern
az eg
azonba
atmosz
igazsá
is egy
sünk,
ternaci
hogya
latát k
véreink
ban.

A Pa
ját He
pártala
mentés
rulni
megy,
bele,
francia
hát els
akar e
gozni a
barcos